Результати соціологічного опитування керівників ЗНЗ, вчителів, учнів 9-х класів та їх батьків щодо рівня та якості допрофільної підготовки в закладах освіти Запорізької області
На виконання наказу Запорізької облдержадміністрації від 26.08.2009  №355 «Про проведення моніторингових досліджень у 2009-2010 н.р.» у березні 2010 р. проведене соціологічне опитування керівників ЗНЗ, вчителів, учнів 9-х класів, їх батьків щодо рівня та якості організації допрофільної підготовки в закладах освіти Запорізької області. 

В опитуванні взяли участь респонденти усіх закладів освіти області, що дає підстави вважати результати дослідження вірогідними й такими, що  дають можливість з'ясувати позитивні і негативні тенденції організації допрофільної підготовки в ЗНЗ регіону. Аналіз даних відбувався на основі фіксації кількісно-якісних результатів опитування суб'єктів освітнього процесу, зіставлення їх з наявною статистичною інформацією, а також нормативно-правовими документами. Під час опису виявлених результатів проведеного дослідження зберігається принцип анонімності участі у дослідженні всіх його учасників (шкіл, класів, учнів, учителів, батьків), що дозволяє виявляти ключові тенденції розвитку освіти, прогнозуючи його, проте це не дає підстави робити передчасних висновків щодо функціонування навчального закладу району (міста), роботу його керівника, вчителя.
Метою дослідження є вивчення рівня та якості допрофільної підготовки в ЗНЗ різного типу і форм власності на основі аналізу думки різних респондентів та визначенні основних чинників, які впливають на її організацію.
Опитування здійснювалося засобами анонімного анкетування керівників ЗНЗ, вчителів, які викладають в 9-х класах, учнів 9-х класів та їх батьків. Анкету складено із запитань про кількісно-якісні показники впровадження допрофільної підготовки у закладі освіти, способи її реалізації;  ефективність реалізації допрофільної підготовки засобами поглибленого вивчення предметів чи введення елективних курсів; поінформованість дев'ятикласників та їх батьків про ринок праці; наявність умов для здійснення професійної діагностики і навчання. Важливим компонентом анкети є відкрите завдання стосовно побажань та пропозицій покращення організації допрофільної підготовки. Окрім того, дослідження передбачало аналіз статистичних даних звітності, що стосуються:
кількісних показників охоплення допрофільною підготовкою учнів 9-х класів ЗНЗ усіх типів  і форм власності;

способів організації поглибленого  вивчення предметів в ЗНЗ області;
розподілу однопрофільних і багатопрофільних ЗНЗ за напрямами і профілями навчання;

кількість учнів 8-9–х класів, охоплених допрофільною підготовкою.
Загальні тенденції щодо рівня та якості організації допрофільної підготовки учнів 9-х класів в ЗНЗ області.

Теоретичного осмислення проблема допрофільної підготовки набула в Концепції профільного навчання в старшій школі, яка затверджена наказом Міністерства освіти і науки від 11.09.2009 р. № 854 «Про затвердження нової редакції Концепції профільного навчання у старшій школі».
За статистичним даними станом на березень 2010 рік у Запорізькій області:

 допрофільна підготовка здійснюється у 399 освітньому закладі (що складає 60,82% від усіх ЗНЗ І-ІІ, І-ІІІ ступенів регіону), з них 219  закладів сільської місцевості, 180 – міськіої
функціонує 183 одно - і 216 багатопрофільних закладів, які охоплюють допрофільною підготовкою 21614 учнів 8-9-х класів (що становить 60,82 % від загальної кількості).
Як представлено на діаграмі (рис. 1), більше можливостей для організації багатопрофільного навчання мають  міські заклади освіти, у сільських закладах освіти переважає організація допрофільної підготовки за одним напрямом. Позитивним є той факт, що , згідно зі статистичними даними, загальна кількість охоплених допрофільною підготовкою учнів 8-9 класів є більшою (на 1,2 %) за кількість учнів, які навчаються у профільних 10-11 класах.   Це може свідчити про майбутній свідомий вибір профілю навчання дев'ятикласників у старшій школі.
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Рис. 1. Дані про впровадження до профільного навчання в ЗНЗ Запорізькій області.
Аналіз статистичних даних щодо організації допрофільної підготовки засвідчує певну перевагу української мови та біології, що обираються учнями сільських шкіл для поглибленого вивчення, і іноземної мови та математики, що відповідно обирають учні міських шкіл (рис.2.). Отже, керівникам ЗНЗ необхідно приділити управлінську увагу щодо якості підготовки педагогічних кадрів, поліпшенню навчально-методичного і матеріально-технічного забезпечення з даних предметів.
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Рис. 2. Предмети, що обираються для профільного вивчення
За даними опитування керівників ЗНЗ, вчителів та батьків учнів 9-х класів можна встановити мотиви вибору профільних предметів. Так, майже кожен другий респондент вважає, що вибір профільного предмету здійснюється на основі проведеної спеціалістами загальноосвітніх навчальних закладів діагностики інтересів, схильностей учнів; одна  п'ята кількості відповідей батьків стверджує, що предмет пропонується адміністрацією закладу, і це дає підстави для висновків про деяку упередженість адміністрації у виборі профілю; ще  одна п'ята вказує, що при виборі предмету враховуються їх побажання. Прикрим є факт, що тільки шоста частина відповідей батьків вказує на врахування адміністрацією закладів у виборі профілю побажань не самих дітей. Частина відповідей педагогічного персоналу з даного питання становить майже 40% (рис.3).
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Рис. 3. Мотиви вибору профільного навчання за результатами опитування керівників ЗНЗ, вчителів та батьків учнів 9-х класів.
У Концепції  пропонується декілька форм реалізації допрофільної підготовки: поглиблене вивчення окремих предметів на диференційованій основі; введення курсів за вибором, профільна орієнтація, інформаційна робота тощо.  Майже половина керівників ЗНЗ і дві третини вчителів пріоритетною формою організації допрофільної підготовки визнають проведення предметних олімпіад. Майже половина педагогів ефективною формою допрофільної підготовки зазначають поглиблене вивчення предмету, що реалізується через введення спецкурсів та курсів за вибором, факультативів. На запитання щодо наявності (обладнання) профорієнтаційних кабінетів лише 24,7 % відповідей  керівників ЗНЗ має позитивний результат. У більшості випадків ця форма допрофільної підготовки учнів є недієвою (рис.4).
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Рис.4. Форми організації до профільної підготовки за результатами опитування керівників ЗНЗ, вчителів.
Серед форм вивчення спецкурсів, курсів за вибором вчителі надають перевагу урокам, традиційним навчальним заняттям, індивідуальним консультаціям, підготовці і захисту проектів, курсових робіт (майже половина респондентів дали позитивну відповідь). Майже кожен п'ятий педагог із десяти використовує в своїй практиці тренінгові заняття, проведення дослідів, досліджень, що позитивно впливає на загальний рівень навчальної мотивації учнів. Але дану форму організації навчального процесу використовує тільки п'ята частина педагогів (рис.5). 

Майже кожен другий вчитель оцінює свій рівень теоретичної і науково-методичної підготовки для роботи в допрофільних і профільних класах як достатній, кожен п'ятий як високий. Отже, більшість педагогів 9за їх оцінкою) досконало володіють методами, формами якісної організації допрофільного навчання (рис.5). 12% відповідей вчителів (а це майже кожен десятий) оцінюють ефективність взаємодії методичної служби району і закладу на незадовільному рівні, що є негативним і значущим  фактом (рис.6). Отже, нагальною потребою  методичних служб є необхідним  переглянути систему методичної роботи у кожному закладі, районі.
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Рис. 4. Форми вивчення спецкурсів, курсів за вибором, що пропонують вчителі
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Рис.5. Рівень теоретичної і науково-методичної підготовки вчителів для роботи в до профільних і профільних класах (за 5-ти бальною шкалою).
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Рис. 6. Оцінка вчителями ефективності взаємодії методичної служби району і закладу (за 5-ти бальною шкалою).

Серед факторів, що сприяють удосконаленню допрофільної підготовки, і вчителі, і батьки пріоритетними визнають: зміцнення і розвиток навчальної матеріально-технічної бази та інвестування в навчальні процеси (рис.7). В цьому питанні думки всіх респондентів співпадають. Оскільки і керівники, і вчителі оцінюють переважно навчально-технічну базу як задовільну (рис.8).
Отже, найбільш вразливо, як показує дослідження, є не стільки проблема науково-методичного супроводу навчання, а і його навчально-методичне , матеріально-технічне забезпечення. Відсутність або недостатня кількість  підручників, посібників, технічного і наочно-дидактичного матеріалу не дають можливості ефективно організувати допрофільну підготовку на рівні закладу.
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Рис. 7. Фактори, що сприяють удосконаленню до профільної підготовки.
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Рис. 8. Оцінка навчальної матеріально-технічної бази керівниками і вчителями ЗНЗ області (за 5-ти бальною шкалою).

Позитивною є тенденція вибору предмету, який в подальшому учні будуть вивчати як профільний. Адже половина дев'ятикласників бажає продовжити навчання у профільному класі старшої школи; кожен третій учень бажає навчатися за профілем певної професійної спрямованості (коледж, технікум, ПТНЗ), і тільки один учень із десяти бажає змінити профіль навчання. Отже, можна стверджувати, що бажання дітей співпадають зі змістом допрофільного навчання, і можна вважати рівень організації допрофільної підготовки в області достатнім.
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Рис. 9. Подальше планування навчання учнів 9-х класів
Вразливим аспектом упровадження допрофільної підготовки є інформування учнів щодо ринку праці, умов подальшого навчання у ВНЗ. Рівень сформованості професійної мотивації залежить безпосередньо від їх поінформованості щодо запитів на ринку праці. Кожні шість учнів із десяти стверджують, що таку інформацію вони отримують під час зустрічей з викладачами ВИШів, представниками різних професій, безпосередньо пов'язаних з предметом, що вивчається поглиблено (рис. 10). Майже половина відповідей учнів вказує на проведенні таких зустрічей на базі навчального закладу (кількість відповідей вчителів з цього питання становить 77,68%), майже кожен четвертий учень стверджує на проведенні аналогічних заходів на базі вищого навчального закладу (кількість відповідей вчителів – 19,97%). Безпосередньо на підприємствах міста (району) такі заходи фіксують майже кожен десятий учень (рис. 11). В основному профорієнтаційна робота ведеться на базі навчального закладу, де навчаються дев'ятикласники. Про проведення шкільних заходів,  присвячених роз'яснювальній роботі щодо мети та задач допрофільної підготовки вказують  83,32 % учнівських відповідей. 
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Рис.10. Організація зустрічей учнів 9-х класів з викладачами ВИШів, представниками різних професій, безпосередньо пов'язаних з предметом, що вивчається поглиблено.
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Рис. 11. Організація зустрічей учнів 9-х класів з викладачами ВИШів, представниками різних професій

Прикрим є той факт, що в більшості закладів освіти області відсутній психолог. Тому формами діагностики вивчення здібностей і нахилів учнів переважно є анкетування і тестування (про що свідчить половина відповідей респондентів), рідше використовуються  співбесіди (33,56 % учнівських відповідей), індивідуальні консультації (25,31 % учнівських відповідей), групові консультації (27,62 % учнівських відповідей). І тільки кожен десятий дев'ятикласник вказує на використання практичним психологом закладу (району) психологічної корекції (рис. 12).
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Рис. 12. Форми діагностики, що використовує практичний психолог, для вивчення здібностей і нахилів учнів.

Як свідчать відповіді керівників ЗНЗ і батьків (майже кожні сім відповідей із десяти) збільшення навчального навантаження має вплив на стан здоров'я учнів (рис. 13).
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Рис. 13. Вплив збільшення навчального навантаження на стан здоров'я дітей (за відповідями керівників ЗНЗ і батьків).
З побажань і пропозицій керівників ЗНЗ щодо організації  допрофільного навчання
- на державному рівні: урізноманітнити навчальні програми для факультативів, курсів за вибором, спецкурсів; удосконалити нормативну базу; забезпечити гарантоване фінансування;

- на обласному рівні: необхідно здійснювати цільову перепідготовку кадрів, науково-методичний супровід викладання профільних дисциплін;
- на районному рівні: посилювати ефективність психологічного супроводу профільного навчання; підвищувати роль методичних об'єднань; створювати освітні округи;

- на локальному рівні:  зміцнювати матеріально-технічну базу; тримати на контролі стан викладання профільних предметів; реалізувати новітні технології; впроваджувати інновації.

Проведений аналіз засвідчує наявність проблем на шляху реалізації допрофільного навчання в закладах освіти області:
· наявність проблеми навчально-методичного і матеріально-технічного забезпечення ЗНЗ; 
· низький рівень психологічного супроводу впровадження допрофільного навчання;

· перевага традиційних форм проведення спецкурсів, курсів за вибором перед інноваційними;

· відсутність профорієнтаційних кабінетів у більшості закладів;

· низька ефективність взаємодії методичної служби району (міста) і закладу;

· вплив на стан здоров'я учнів збільшення кількості годин навчального навантаження.
Виходячи з вище зазначеного, рекомендовано:
1) для працівників районних(міських) методичних кабінетів

· довести до відома керівників ЗНЗ результати соцопитування щодо рівня та якості допрофільної підготовки в закладах освіти Запорізької області;
· опрацювати результати анкетування та спланувати роботу щодо підвищення психологічного супроводу впровадження допрофільної підготовки в закладах освіти району (міста);

· розробити заходи щодо підвищення ефективності взаємодії методичної служби району (міста) і закладу з організації допрофільного навчання;

2) для керівників ЗНЗ:

· при плануванні методичної роботи в ЗНЗ звернути увагу на зростання професійної майстерності вчителів та їх інноваційної діяльності;
· використовувати професіограму для ефективного інформування учнів про певну професію;

· здійснити аналіз впливу навчального навантаження на стан здоров'я учнів та передбачити шляхи подолання даної проблеми;

· сприяти налагодженню зв'язків загальноосвітніх навчальних закладів з вищими та науково-дослідницьким установами;

3) для педагогічних працівників:

· використовувати в навчальній діяльності інноваційні форми і методи організації занять, що позитивно впливають на загальний рівень навчальної мотивації учнів;

· збагатити зміст освіти за рахунок додаткового освітнього простору та інтеграції знань із різних галузей науки (інтеграція міждисциплінарна та в межах одного предмета);
· включити до системи виховання інформаційно-роз'яснювальну роботу щодо рівня сформованості професійної мотивації учнів.
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